

洪湖市人民法院

洪湖市人民法院关于规范司法建议工作的 实施办法

司法建议是人民法院以有效预防矛盾纠纷和违法犯罪发生为目的，针对案件审理中发现的制度机制、治理监督和具体工作等方面存在的问题，向有关单位或个人提出科学决策、完善管理、消除隐患、改进工作、规范行为等建设性意见建议。

一、司法建议的提出方式

一是提出司法建议的主体是人民法院。司法建议书应当以人民法院的名义发送，不得以法院内设机构或者个人名义发送。拟向上级党委、人大、政府及其部门提出的司法建议书，必要时可以提请上级人民法院发送。

二是司法建议的对象是有关单位或个人。有关单位包括相关党政机关、企事业单位、社会团体及其他社会组织。

三是司法建议中针对的问题。可以是个案中反映的具体问题、某一类案件中反映的普遍性问题或一定时期经济社会发展中存在的普遍性、系统性问题。

二、司法建议的重要意义

一是司法建议是法律赋予人民法院的重要职责，是人民法院工作的重要组成部分，是充分发挥审判职能作用的重要方式。在狠抓执法办案第一要务的同时，依法履行好司法建议职责，积极促进有关单位科学决策、完善管理、消除隐患、改进工作、规范行为，不断提高科学管理水平，预防和减少社会矛盾纠纷。

二是司法建议是人民法院坚持能动司法，依法延伸审判职能的重要途径。人民法院充分发挥审判职能作用，就审判工作中发现的问题向有关单位积极提出司法建议，以最大限度实现司法审判政治效果、法律效果与社会效果有机统一。同时，随着我国经济社会发展进入新时代，越来越需要人民法院不断激发内生动力，进一步加强和改进司法建议工作，更加重视以非强制形式回应社会现实问题，通过延伸审判职能，为保障经济社会高质量发展，促进国家社会和谐稳定提供更加有力有效的司法服务和司法保障。

三是司法建议是人民法院参与社会治理，推进社会治理体系和治理能力现代化的重要手段。以司法建议作为人民法院化解社会矛盾、参与社会治理的重要切入点和有效方法，督促相关社会治理主体改进工作和相关个人规范行为，以有效减少和消除社会矛盾纠纷与风险隐患，不断提升人民法院化解社会矛盾和参与社会治理的能力和水平，推进社会治理体系和治理能力现代化。

三、如何提出高质量司法建议

一是正确理解司法建议的初衷。在提出司法建议前，首先要用心思考司法建议的目的是什么。司法建议是人民法院参与社会治理的重要手段，其最终目的是通过督促相关社会治理主体改进工作和相关个人规范行为，有效减少和消除社会矛盾纠纷与风险隐患，推进社会治理体系和治理能力现代化，保障经济社会高质量发展，促进国家社会和谐稳定。因此法官要正确理解司法建议的初衷，从单纯解决个案纠纷中跳脱出来，转而思考如何改变、解决社会发展的共性问题。

二是合理确定司法建议的选题和对象。在确定司法建议的选题和对象时，可以与社会热点问题、法院日常工作等相结合。

在选题上，可以聚焦“法治是最好的营商环境”，运用司法建议督促相关地方和部门切实解决清理并减少各类检查和罚款，减少或杜绝中介机构利用政府影响违规收费、行业协会强制企业入会或违规收费等问题；也可以针对审判中发现的生产安全、生态环境、食品药品等领域存在的监管不力、执法不严等人民群众普遍关切的问题，及时建议相关部门落实监管责任，加强治理等。

在对象上，司法建议的对象可以是有关单位，也可以是个人。司法实践中，针对有关单位提司法建议的情形居多。行政机关、行业协会、代表性企业都是常用的可选择对象。选择行政机关，

督促其正确履职，减少具体行政行为的瑕疵，可以带动社会综合治理水平的提升；选择行业协会，通过其调整、运用行业规则对行业协会成员实施自律管理，可使被警示的成员自觉约束行为；选择代表性企业，可使相关主体完善工作方法，规范内部治理，并对同类企业起到示范、引领作用。

三是精准把控司法建议的具体内容。

最高人民法院《关于加强司法建议工作的意见》列举了司法建议的适用情形。在提出司法建议前，应准确把握司法建议的适用情形。司法建议不是简单对有关单位和个人“揭短”“找茬”，而是为社会现实问题“把脉”“开方”，因此提司法建议时，不能仅描述个案情况，应当对问题进行归纳总结及原因分析，不仅要从微观角度提出解决方案，还要由点及面、由表及里，既解决被建议对象存在的迫切问题，又要从审判实践中发现全局性、普遍性的问题，提出具有前瞻性的制度性、综合性司法建议。做到精准把握问题、建议客观合理、方案切实可行。

司法建议本身不具有强制力，实质是一种柔性治理方式，故不宜使用高压、强势的措辞，应以沟通、交流、对话、协作的姿态贯穿于司法建议的全文，如此更容易被发送对象接受。作为以法院名义发送的文书，司法建议应注意行文规范严谨，按照统一的格式制作，一般包括首部、主文和尾部三部分。首部包括：法

院名称、司法建议书、司法建议书编号、主送单位（被建议单位）名称。主文包括：在审理和执行案件中或者相关调研中发现的需要重视和解决的问题，对问题产生原因的分析，依据法律法规及政策提出的具体建议，以及其他需要说明的事项。尾部包括：院印和日期。如需抄送被建议单位的上级机关、主管部门或其他有关部门的，应当列明抄送单位全称。具体可参照《司法建议文书样式》。

此外，需要注意的是，司法建议有一定的时效性。针对案件审理中发现的问题，有必要提出司法建议的，应当及时就所发现的问题进行论证，并起草司法建议书。司法建议书作出后，及时发送。

四、提出司法建议的标准流程

一是起草。个案、类案司法建议书由所涉案件审判业务部门负责起草，综合司法建议书可以由有关综合性部门或者审判业务部门负责起草。

二是签发。司法建议书起草完成后，交司法建议工作日常管理机构（审管办）审核，报分管院领导签发。向党政机关发送的重要司法建议书或者审判委员会决定发送的司法建议书，由院长签发。

三是发送。个案司法建议书一般应当在所涉案件裁判文书生效后或者执行、涉诉信访案件办结后，及时发送。司法建议书应当以人民法院的名义发送，不得以法院内设机构或者个人名义发送。拟向上级党委、人大、政府及其部门提出的司法建议书，必要时可以提请上级人民法院发送。

四是反馈。司法建议起草部门在发出司法建议后，需进行动态跟踪，认真听取被建议对象反馈意见，及时分析研判司法建议工作情况及督促落实情况，有效提高司法建议资源利用率。

五是存档。司法建议起草部门应当及时将司法建议书、被建议单位反馈意见及相关材料整理立卷，移送档案管理部门（档案室）集中归档。

本办法自公布之日起实施。

